

## 劉煥章抱持熱忱 牽起成功的事業線

專訪

【記者符人懿專訪】走進宏仁企業集團台北總部，很容易就被牆上的字畫「誠信、努力、熱忱」所吸引，除了是該集團的文化精神之外，也是宏仁企業集團副總裁劉煥章在商界的原則。

秉持熱忱，劉煥章始終走在高科技電子材料、塑化原料二次加工相關產業的版圖上。坐上宏仁企業集團副總裁的位子，沒有一路顛簸，途中的意外反倒是促成事業的機緣。

自民國65年於本校化學系畢業，服役退伍後，劉煥章經親友介紹，在台中的一家塑膠公司擔任技術研究員，不料1年後正好遇到美國斷交的重大事件，衝擊塑膠市場衰退，也影響了他的第一份頭路，「不得已只好轉行。」他語氣平順，卻又若有所思。也許是因為，回顧過去，當初意外的絆腳石，就像是日後與王永慶長子、宏仁企業集團董事長王文洋共同創業的鋪路石。

之後劉煥章進入台灣橡樹電子公司（OAK），從基層開始，每份工作都付出比別人「多一盎司」的努力與熱忱，很快就升任為品管部主任。當時，領導南亞塑膠的王文洋，極欲擴展事業版圖，注意到電子業界中，頗負盛名的台灣橡樹，親赴公司參觀，而當時接待王文洋的，就是劉煥章。劉煥章精闢詳實的報告，和熱忱的工作態度，讓王文洋印象深刻，看好玻璃纖維布的市場，即刻籌辦南亞電子事業部。劉煥章滿懷感謝地說：「由於OAK總經理黃任中的牽線，才得以認識王文洋。」只是當初沒想到，這一牽，就牽起了他的事業線。

在遇見王文洋之前，劉煥章和許多人一樣，有感於眼前的事業無法突破，也懷有創業夢。他毅然決然離開，打算單打獨鬥，闖出一片天。但得知王文洋籌辦南亞電子事業部後，他卻打消了創業的念頭，轉而投效王文洋的公司團隊。「因此我就成為南亞電子的元老級人物了！」他笑著說。擔任南亞電子副總經理期間，劉煥章親自籌劃南亞電子建廠的計畫，並和德國技術合作，大舉提升公司的實力。「在南亞電子待了13年，從南亞電子初創，直到建立世界最大規模的玻璃纖維布廠，都有我的參與。」劉煥章開心的說。

自南亞電子工廠新建與擴廠計畫，皆參與其中的劉煥章，無疑是王文洋最得力的左右手。1996年王文洋自立門戶，成立宏仁企業集團時，挖走很多南亞電子的骨幹，愛將劉煥章當然也是其一。

「就與13年前一樣，一切都是從零開始。」加入草創期的宏仁，劉煥章回憶道。宏仁企業集團最早的廠房，為位於中國大陸上海浦東新區的宏和電子，由他一手擘畫而成。由於是第一次在大陸設廠，特別辛苦。劉煥章形容當時的上海浦東「是荒野一片，根本沒辦法想像今日的繁榮。」且為台商投資大陸的先鋒之一，「對大陸相當陌生，一切都要摸索。」尤其，浦東是沖積平原，地下水位太高，地基也必須打得很深，但是只要施工就泥濘不堪，直到全力將基地內的地下水抽乾，才能順利施工。過程艱辛，但即使走到了泥巴路，劉煥章勇於面對挑戰，穩固地基，打得既深又長遠。

宏仁企業集團內任用為數不少的淡江畢業生，「表現都不錯！」劉煥章說，他相當看好淡江學生未來的前景，肯定淡江校友在社會上的貢獻良多。他鼓勵學弟妹，在校就應盡好學生的本份，「多充實，多面對競爭，多挑戰自己」，站穩腳步，才能從社會激流中脫穎而出，發光發熱。

2010/09/27



↑化學系校友陳煥章現任宏仁企業集團副總裁，畢業後學以致用，始終走在高科技電子材料、塑化原料二次加工相關產業的版圖上。抱持熱忱，努力不懈的他，事業蒸蒸日上，在王文洋的帶領下，一起攜手描繪宏仁企業集團的美好藍圖。

(黃士航攝影)